

Mahón, sábado 29 de Septiembre de 1900

# El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO VI



NÚM. 290

## BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

## PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

## ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican da la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

## CORRESPONSALES

Ciudadela: Rdo. D. Gabriel Olives, Presbítero.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Juan Pons, Ecónomo.

## OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO  
DE CULTURA



# EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

— CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA —

El que no está conmigo  
está contra mí.

San Lucas cap. XI vers del  
14 al 28.

El que no recoge conmigo  
desparrama.

San Lucas, cap. XI, vers. 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

## APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

### INTENCIÓN GENERAL PARA OCTUBRE

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

#### La reparación

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de reparar, en cuanto alcancen mis fuerzas, la profunda ingratitude de los hombres á vuestros beneficios

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Dedicarse á las obras de reparación.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

1.ª La gente del campo.

2.ª La Biblioteca del Apostolado.

Diez primeras comuniones.—Una vocación religiosa.—Ocho conversiones.—Féiz éxito de dos asuntos importantes.—Consejo y protección en otros tres.—Feliz terminación de otro.—Ocho enfermos.—Catorce gracias especiales.—Cinco intenciones particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Octubre.

Día 4.—San Francisco de Asís.

„ 15.—Santa Teresa de Jesús.

†

Recomiéndase á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por todos los asociados difuntos.

A. M. D. G.

## CATEQUÍSTICA

### El Rosario

El santuario de Nueva Pompeya está siendo el lugar escogido en nuestros tiempos por la Madre misericordiosa del Señor para dispensar en él sus gracias y favores en abundancia.

La experiencia de tales gracias y favores despierta en los fieles deseos de participar de ellas, y para conseguirlo se repiten las visitas dicho Santuario visiblemente favorecido por el Cielo.

La mayor piedad de los fieles es causa de mayor número de favores celestiales que dispensa á sus fieles hijos la Reina de los cielos, y así Madre é hijos á porfía parecen contender en demostraciones de amor maternal y de filial afecto.

Espectáculo hermosísimo es este para los cielos y para la tierra; para los buenos que sienten anticipadamente los gozes de la bienaventuranza y aun para los malos que se reconocen invitados al perdón. Como dice el papa San León: «Exultet sanctus, quia pro pinquat ad pabinam: gandeat peccator, quia invitatur, ad veniam: animetur gentilis, quia vocatur ad vitam.»

### El Rosario alcanza misericordia

Cualquiera que al Rosario de Cristo y su Madre sirviere con fidelidad en los quince misterios, que son los quince reinos de la Misericordia, éstos quedarán exentos del imperio de la Justicia y del rigor de sus quince plagas ó reinos de castigo y vivirán eternamente bienaventurados en el imperio de María. La justicia dominará sobre aquellos que no quisieren servir en los quince reinos de la Misericordia, debajo del estandarte del Rosario de Cristo y su Madre, ahora lo reusen por desprecio,

ahora por soberbia ó negligencia ú otro cualquier vicio. Mira, ahora, y considera bien entre tí, si te estará bien vivir en estos reinos debajo del dominio de la Misericordia, obediente y fiel siervo de la Emperatriz, Reina y Madre de Misericordia; ó si te atreves á vivir fuera de ellos sujeto de la divina justicia, á sus castigos y plagas.

## El Problema

### II

¿Se resolverá éste en virtud de ser de los aliados la razón... de la fuerza, ó de la cuchillada?

En este caso á ellos les tocará imponer condiciones, y los chinos no tendrán más remedio que atenderlas, y cortarse la coleta... por ahora.

Si los aliados forman verdaderamente una alación, en todo uniforme, secundados como están por la superioridad de su civilización sobre la amarilla, y regidos por aquellos estadistas que el mundo nunca los ha visto mejores, el resultado no puede ser dudoso; impondrán la ley á la China.

Si no..... aparecerá al exterior la parte íntima y oculta del problema.

Por demás sabido es que han venido del Oriente las invasiones, más ó menos bárbaras, que han barrido, en todo ó en parte, la Europa. El Oriente es la *vagina gentium*, la matriz de los bárbaros. Sin negar que escaseen en el Occidente.

El bárbaro siente atracción hereditaria hácia la civilización, como la mariposa por la luz, como los niños y los adultos por las representaciones teatrales. La civilización, á los señores bárbaros, les parece un sainete muy divertido, y anhelan contemplarlo de cerca.

Hasta qué punto estén bárbaros los chinos, yo no sabré decirlo; pero es indudable que no pertenecen á la civilización, es decir á la nuestra civilización que les disgusta, que les es odiosa... y que les estorba; pero que los atrae porque ansían sujetarla á la suya.

Y como que padezca de la nostalgia de las invasiones, el chino pasa sus horas atalayando, desde su gran muralla ó desde los inaccesibles picachos de sus cordilleras, dos caminos que conducen á Europa, la vía de las grandes caravanas. Para comprender lo que significa esta pasión china, imaginad por un momento que ochocientos millones de ojos oblicuos enfilan continuamente hácia nosotros su punto de mira,.... pensad un rato en esas ochocientos millones de pupilas fijas en nosotros, sin parpadear, sin cansarse, un día y otro día, un año y otros cien... con paciencia y tenacidad verdaderamente chinas... considera que, sin percatarnos, somos la causa de la curiosidad impertinente é insaciable de cuatrocientos millones

de caras amarillas y patibularias,.. y si el disgusto, el mareo, el vértigo no se apoderan de ustedes, reciban mi enhorabuena.

¿Por qué esos grandes ejércitos permanentes, ruina de las naciones europeas?, decíase ayer.

Pues porque el mundo es preciso que se guarde de los chinos.

Una vez que se haga suyos nuestros refinados medios de defensa y de ataque, empezará el chino su éxodo irresistible; empujará por delante á los tártaros, jirguisos, turcomanos, persas... arrojándoles sobre Europa; los judíos le venderán por treinta dineros las llaves de nuestras ciudades, de nuestras fortalezas... y de nuestras arcas.....

Antes de diez años de lucha, sólo tendrán derecho á la vida aquí, los individuos de rostro amarillo y de ojos oblicuos.

Y en resumen y finiquito, podemos decir que en el *problema chino*, al través de las mil y una peripecias motivadas por el mercantilismo, rapacidad, susceptibilidad y diplomacia europeas, y de las barbaridades y de los asesinatos y patriotismos chinos, palpita el indisoluble *nudo*, simbolizado ántes en el que ataba al yugo el carro del rey de Frigia: ese *algo* que empuja al Asia contra Europa; ese presentimiento que hace á Europa armarse contra el Asia.

Un medio existe de evitar el choque: la educación religiosa. Esta solamente puede desatar el nudo gordiano, obligando al carro de guerra de los bárbaros á estarse parado é inutilizado.

Los misioneros, al marchar al Asia, van movidos de la aspiración divina de ganar almas para el cielo; pero acompañados, ignorándolo tal vez, una misión antropológica, humana: la de neutralizar en su cuna el germen de las irrupciones bárbaras contra Europa. La civilización y la humanidad tienen esto más que agradecerles.

Háganse cristianos los chinos, y habrása resuelto en gran parte el problema amarillo.

Cierto que pueblos que son de una misma religión y de una misma raza suelen tirarse los trastos á la cabeza; pero esas *ruinas de capsal*, esas riñas domésticas nada tienen que ver con la fermentación secular del virus de las irrupciones bárbaras. Es preciso saber distinguir la radical diferencia que media entre hechos, al parecer, idénticos.

Eso, por demás sabido se calla. Ahora, con la mira puesta en el *quid occultura* del problema, pueden ustedes seguir la marcha de los sucesos.

FRANCISCO.



## EL SIGLO SAGRAMENTAL

Hace próximamente tres meses una aristocrática dama se presentaba en el domicilio de un modisto afamado de la calle de la Paz, en París, con objeto de probarse un traje.

Para facilitar la tarea de la prueba se despojó de sus brazaletes y de sus sortijas, valuadas en 12.000 francos, encerró las alhajas en su retículo y depositó éste sobre una mesa.

Al regresar á su domicilio, una hora después, la condesa X—no confundiría con la de los leones—notó que había olvidado recoger sus joyas.

Volvió precipitadamente á casa del modisto; pero ya era tarde, y cuantas pesquisas se hicieron para hallar las alhajas fueron infructuosas.

El comisario de policía del barrio Gaillon, mister Péchard, intervino en el asunto, con idéntico negativo resultado, á pesar de las investigaciones practicadas en el Monte de Piedad y en las joyerías donde las alhajas sustraídas á la condesa X podían haber sido pignoradas ó vendidas.

El sumario de este asunto se había archivado ya definitivamente, cuando días pasados mister Péchard recibió la visita del primer vicario de una de las más importantes parroquias de París.

—¿Recibió usted en el mes de Junio—preguntó el eclesiástico—una denuncia relativa al robo de ciertas alhajas de la condesa X?

Ante la respuesta afirmativa del comisario, el sacerdote abrió un paquete que llevaba en la mano.

—Pues bien—dijo—aquí están las joyas robadas. Una de mis penitentes me ha encargado que las restituya á su legítima propietaria por mediación de usted.

—Necesitaría que me suministrara usted algunas explicaciones—dijo Mr. Péchard lleno de sorpresa.—¿Quién ha entregado á usted estos objetos, señor cura?

—El secreto de la confesión no me permite manifestárselo á usted. Sepa usted solamente que la interesada es, como la condesa X, una gran señora que pertenece á la más elevada sociedad. Ayer noche fué á buscarme á la sacristía y se arrojó á mis plantas llorando. «Sálveme usted, padre mío—gemía.—Me siento impulsada al suicidio por una fuerza irresistible. He robado alhajas, poseyendo yo muchas y más hermosas que las sustraídas. ¿Por qué las he robado? Aún no me he dado cuenta de los motivos que he tenido para ello. El saquito que las contenía estaba sobre una mesa, nadie me veía, y maquinalmente tendí la mano, las cogí y me las llevé. Nunca he usado esas alhajas, que no eran mías, ni siquiera me he atrevido á verlas. Desde el día que cometí tan fea acción una maldición del cielo parece haber caído sobre los seres que me son queridos. ¡Dios me ha castigado!»

—Gonsolé como pude á aquella pobre mujer—añadió el vicario—y me comprometí á entregar á usted las alhajas, pero sin que pueda jamás averiguarse la procedencia de la devolución.

No bien se ausentó el sacerdote, el comisario se trasladó al domicilio de la condesa X, que con tanto asombro como satisfacción recobró las joyas que ya creía perdidas para siempre.

## ¿UN MILAGRO?

Nuestro corresponsal en Almeida de Sayago nos escribe dando cuenta de un hecho que no queremos juzgar por más que nos sea muy grato atribuirlo á la Omnipotencia divina.

El hecho es el siguiente:

«Una joven de Bermillo de Sayago, llamada Bárbara Enriquez, tenía desde hace cuatro meses una afección reumática ó de otro carácter en una rodilla, que además de causarle crueles dolores la impedía arrodillarse.

Cuantos medicamentos la había prestado el médico que la asistía resultaron inútiles.

El día 9 del actual fué la paciente al santuario donde se venera la Virgen de la Gracia, á quien tanto amor tienen los sayagüeses, y allí, mientras se celebraba el santo Sacrificio de la Misa, pidió á la Madre de Dios que la librara de tan atroz padecimiento.

¿Qué pasó después? Nadie lo sabe. Al llegar al momento supremo de la Misa, Bárbara Enriquez, como si una fuerza sobrenatural la impulsara, cayó de rodillas, y de rodillas continuó hasta terminar el santo Sacrificio, y no ha vuelto á sentir la más ligera molestia en la rodilla.

¿Se trata de un milagro ó de un simple hecho natural?

Personas constituídas en autoridad se encargarán de dilucidar este hecho.»

(De *El Correo de Zamora*).

## Recuerdo histórico de cómo han muerto los impíos

CON OCASIÓN

DEL TRISTE FIN DE HUMBERTO

*Continuación*

HEREJES Y PERSEGUIDORES DE LA IGLESIA

*Simón Mago* intentó parodiar la Ascención de Jesucristo y sé elevó, por arte del demonio, un poco en los aires; pero luego *cayó* al suelo ropiéndose las piernas. Humillado por Dios y puesto en ridículo su poder, desesperado, se tiró de una azotea abajo y se rompió la cabeza.

*Manes* fué desollado vivo, y el famoso

*Arrio*, al arengar á numeroso público en Constantinopla y al burlarse de los Padres del Conci-

lio de Nicea, fué atacado de una fuerte irritación de vientre, que le obligó á retirarse á una letrina pública. Alarmados los de la muchedumbre por el mucho tiempo que invertía el heresiarca en la operación, decidiéronse á entrar, y vieron, con espanto, que Arrio yacía en el suelo, revolcándose en la más horrible de las convulsiones. Intentan curarle los médicos, más todo en vano. Arrio echaba sangre y humores corrompidos por la boca, envuelto en sus propios excrementos, y retorciéndose y lanzando alaridos de rabia y de dolor, expiró el desgraciado.

*Prisciliano* fué degollado, y

*Donato*, desterrado, y

*Joviniano* murió horriblemente en una isla desierta.

*Nestorio*, después de muchas hambres y enfermedades asquerosas, murió de una caída de caballo, y

*Eutiques* acabó su mísera vida en el destierro.

*León Isaurico*, por despecho y vergüenza, murió desesperado é penitente.

*León IV*, Emperador de Oriente y hereje iconoclasta, al profanar una corona religiosa, se llenó repentinamente su cabeza de carbunclos, y en el mismo día murió de intensísima fiebre.

*Focio* murió emparedado, y

*Miquel Cerulario*, en el destierro.

*Enrique IV*, de Alemania, avergonzado por sus remordimientos, se declaró él mismo indigno de reinar y murió fugitivo y errante.

*Arnoldo de Brescia* ahorcóse, y

*Federico Barbarroja*, pereció ahogado.

*Felipe el Hermoso*, de Francia, murió, según unos, de una caída de caballo, y según otros, corroído por los remordimientos.

*Rienzi*, que sublevó á los romanos contra la autoridad de los Papas, fué asesinado por sus mismos partidarios, y le cortaron la cabeza y las manos, y sus miembros, descuartizados, los colgaron en una carnicería.

(Continuará)

## Comentarios

En un artículo titulado «El primer problema» se ocupa «El Imparcial» del de la enseñanza en España, y á vuelta de dar multitud de consejos á los padres de los escolares y á estos mismos, viene á decir que si hasta hora ha servido un título profesional, en lo sucesivo no servirá para nada, probándolo con el siguiente párrafo:

«Para una gran mayoría el título adquirido á poco trabajo supone la obtención del destino sin trabajo alguno. Pero esta salida, que venía ha-

ciéndose más difícil cada día por las apreturas que había en ella, se cierra ya casi por completo. Las disposiciones del Gobierno actual, si, como es probable se consolidan, quintarán á los licenciados en Facultad la de entrar en los cargos de la administración pública por el piso entresuelo valiéndose de tal ascensor. Habrá que subir escalón por escalón y desde abajo.

Una de las ventajas del título profesional, la que halagaba al mayor número de los que tales títulos perseguían, desaparece. Es una razón más para pensar en si estos valen ya lo cuestan.»

Buen consuelo para los que tras de mil afanes y sacrificios han llegado al término de su carrera, y excelente consejo, aunque tardío, el que da «El Imparcial» á los padres de familia diciéndoles, en forma más ó menos franca, que dediquen á sus hijos á cualquier cosa menos á estudiantes con aspiraciones á la licenciatura en Facultad.

\*\*\*

Pero no es esto lo más grave: lo que pone de relieve la funesta mentira de los encomiadores de la libertad cuando decían y aun dicen, que ésta es para España el progreso, la ilustración, la ciencia, etc., etc., es otro párrafo del periódico del ministro de Obras públicas que dice así:

«De suerte que las familias que tienen que desprenderse del hijo y de mucho dinero para que aquél estudie primeramente en un colegio ó en un instituto, y después en la Universidad, son las que deben prestar al problema superior atención.

Dichas familias, si tiran bien sus cuentas, verán que la educación del hijo en un centro docente extranjero es lo que lo condiciona mejor para abrirse camino en el presente estado social de España, ser muy útil á sí propio y á su país, según nos será fácil demostrar. Después de todo, el secreto de los rápidos progresos del Japón está ahí.»

\*\*\*

Buen puñado de honra para los catedráticos españoles, á quienes después de 60 años de explicar en cátedra á gusto de la libertad, ésta les da calabazas aconsejando á los padres de familia que lleven á estudiar sus hijos al extranjero, como dando á entender que aquí nadie sabe una palabra.

Lo cual no ha impedido que el propietario del diario que así habla haya llegado á ministro, y que este mismo periódico haya calificado de sabios en muchas ocasiones á grandes mentecatos.

A esto han venido á parar las venturas prometidas por los cantores del progreso moderno.

Después de catorce lustros de práctica sabe España al morir, por boca de los mismos... que no sabe nada.

Ya era hora de que el progreso liberal se quedara sin la careta de la mentira.—MAURICIO.

## Boeetos

*El Correo de Nápoles*, periódico liberal italiano, refiere un hecho extraordinario que ha sucedido Liveri.

Vivía allí un tal Felipe Barone, hombre de un carácter extremadamente violento, muy habituado á blasfemar, y á entregarse al mismo tiempo á actos que ofendían los sentimientos religiosos de su familia y de cuantos conservan en su ánimo indicios siquiera de temor de Dios y de respeto á sus semejantes.

Sucedió que un día este individuo, después de haber sostenido un monumental altercado con su esposa, lanzó, en medio de un bestial acceso de cólera un objeto contra la veneranda Imágen de la Santísima Virgen, diciendo al mismo tiempo en tono de burla:

—Yo no te conozco por la Virgen: si en verdad lo eres demuéstralo desgajándome el brazo con que te tiro.

Apenas había terminado esta frase cayó en tierra como víctima de un desvanecimiento terrible. Cuando volvió en sí, advirtió que su brazo derecho (el mismo con que había cometido el ultraje sacrílego) estaba inmóvil y comenzaba á descomponerse.

Obligado, por fin, á guardar cama, fué víctima de sufrimientos horribles que no le dejaban descansar. Hace pocos días que Barone, el mismo que insultaba poco há á la Madre de Dios, ha muerto con el brazo completamente deshecho por la gangrena.

¡Ojalá que castigos como éste sirvan de escarmiento á los blasfemos!

\*\*\*

*El oro*, ha dicho el P. Lacordaire, es á la vez la cosa mejor y la peor que existe.

Lo que hay en el mundo de *más diabólico* y de *más divino*.

El oro es *lo más amargo*, cuando á él nos apegamos por una mezquina avaricia, y *lo más dulce* cuando lo damos con generosidad y por el amor de Dios.

Cada vez que *mirásemos una moneda de oro* deberíamos temblar. Deberíamos temblar sobre todo cuando *poseyéramos alguna*; porque entonces tenemos allí delante *el bien ó el mal; un ángel ó un diablo*.

Según que guardamos una moneda de oro sin necesidad, ó la damos á los pobres, hacemos salir de nuestra bolsa *el infierno ó el cielo*.



## Oro de Ley

La dignidad de un gobierno es la fuerza moral, la primera de todas las fuerzas de la sociedad que es un ser moral. Un gobierno ilegítimo suple con el exceso de la fuerza física la moral que le falta; y cuando sus esfuerzos violentos y siempre penosos se han agotado, no puede pasar sin dignidad. Pero la dignidad no es cosa alguna material; no es el fausto de la representación, no es la enormidad de las deudas ó de los gastos, no es el lujo de los empleos públicos, sino razón en las leyes, justicia en los actos, sabiduría y fuerza en los consejos. Los gobiernos han menester tanto como los particulares la estimación de los hombres, y sólo á ese precio pueden alcanzarla.

\*\*\*

Según los principios de la antigua política, servíase á las órdenes de los reyes para gobernar los pueblos según los principios de la nueva se sirve á las órdenes del pueblo para gobernar á los reyes. Se perderá en Europa la justa medida de la obediencia perdiéndola del poder.

\*\*\*

Las antiguas repúblicas tenían su infancia, su edad viril y su decrepitud, como el hombre, porque estaban fundadas en un principio perecedero, en una religión falsa; nuestras sociedades cristianas deben durar tanto como el mundo, y andar de perfección en perfección, pues que están fundadas en el principio de la eterna verdad.

Donde quiera el pueblo armado, donde quiera conspiraciones que estallan, conspiraciones que triunfan ó que en violentamente se ahogan: este es un estado violento en que no es posible permanecer. La máquina chirria, y es preciso darse prisa á poner aceite en las ruedas, esto es, Religión en los corazones.

Si no ha llegado el fin de las sociedades, la verdadera tendencia de Europa á los ojos de un observador atento, debe ser hoy á la unidad del gobierno espiritual, desde que se ha hecho patente la flaqueza de los gobiernos puramente temporales. Y el horror que á ese gobierno tienen todos los espíritus falsos y los corazones corrompidos, es la mayor prueba de su necesidad, y de su futuro establecimiento, porque todo lo que es necesario en la sociedad, tarde ó temprano se establece en ella.

Aparíssi y Guijarro.

## DEL DIA

### *La muerte del General*

Murió Martínez Campos, y sólo una frase de cristiana piedad puede salir de nuestros labios para el hombre privado: la Historia tiene sus fueros y juzgará al hombre público.

Desde este punto de vista se le puede considerar de tres modos distintos: como soldado, como general y como político.

Como soldado, el juicio habrá de ser forzosa-

mente lisonjero. Su valor personal no admite duda, y los mismos que contra él lucharon han elogiado la sobriedad y aspereza de vida que llevaba en medio de los rigores de la campaña.

Como general, el juicio ya no será tan favorable. «El Imparcial», pensando hacer su mejor elogio, dice que en los campos de batalla se conducía más bien por las impresiones del momento que por los dictámenes de un cálculo frío y sereno. Además, es voz pública que puso fin á la guerra carlista de la Península y á la primera de Cuba por medios muy otros que los de las armas.

Por un procedimiento análogo deseaba concluir la última insurrección colonial, y la verdad es que la solución que él patrocinaba era un mal menor en parangón con la vergonzosa é in calificable que vino á tener el conflicto bajo el Gobierno Moret Sagasta.

El juicio más severo habrá de recaer sobre el político. Desde la restauración acá ha sido el sostén y como el brazo militar de todos los Gobiernos liberales que en esta desdichada época han venido haciendo mangas y capirotes de nuestra Patria. Por esto se le vió ser ministro con Sagasta, después de haberse puesto al lado de Cánovas y de haber derrocado á mano armada una situación en la que el actual jefe del fusionismo tenía influencia preponderante: por esto mismo, en fecha posterior, volvió al lado de Cánovas, sin perjuicio de aconsejar el llamamiento de Sagasta cuando juzgaba que así convenía al equilibrio constitucional; y por esto, sobre todo, puso en los últimos tiempos todo su esfuerzo en dar calor y vida á la agrupación del señor Silvela y en reunir, bajo la dirección de este señor, á las dispersas huestes del canovismo.

Elevamos ferviente súplica por el descanso eterno del alma del finado!

## LA SEMANA

**Adelante!**—Con este epígrafe apareció esta semana en «El Bien Público» un bien pensado escrito de nuestro querido amigo D. Bartolomé Allés y Pons, sobre la importantísima cuestión del Instituto de 2.<sup>a</sup> enseñanza de esta ciudad. Con la inflexible lógica de los números demuestra el articulista que es un gravamen insoponible para nuestro Municipio el crecido aumento de gastos que importaría la asimilación de dicho centro docente á los Institutos provinciales en el número de catedráticos y en las dotaciones de los mismos, y deduce de ahí la necesidad de recabar del Ministro de Fomento señor García Alix algún privilegio, fundado en las condiciones excepcionales de esta isla, para que no desaparezca un establecimiento de enseñanza en cuyo sostenimiento están interesadas todas las clases sociales. El plan que propone

el Sr. Allés para no gravar con exceso el presupuesto municipal y atender por otra parte en lo posible á lo dispuesto por la Ley, aumentando la dotación de los catedráticos numerarios y encargando á éstos la enseñanza de varias asignaturas, nos parece razonado y aceptable, y confiamos que no habrá de encontrar oposición en las altas esferas, sobre todo si es cierto que el señor Ministro se halla dispuesto á hacer concesiones en beneficio de nuestro Instituto.

Nos adherimos, pues, á lo propuesto por nuestro amigo, y vivamente deseosos como el que más de que no se prive á esta Isla de un establecimiento cuya continuación se ha hecho necesaria en las circunstancias actuales, repetimos con el articulista: ¡adelante!

Las Hijas de la Caridad celebraron el jueves de esta semana en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís la fiesta del dichoso tránsito de San Vicente de Paúl con los anunciados solemnes cultos.

En la Comunión general tomaron parte, además de las Religiosas, las jóvenes alumnas de las escuelas por ellas regentadas, las Conferencias de señoras y caballeros y las asiladas en la casa de Misericordia. A las solemnes completas, lo mismo que á la Misa mayor en que predicó un hermoso panegírico del Santo Padre y Fundador el Rdo. Sr. Mercadal, Vicario, y también al devoto ejercicio celebrado por la tarde, al que dió fin la bendición con el Santísimo Sacramento, asistió numerosa concurrencia.

Librepensadores profesos deben de ser los que se empeñaron el domingo último en que había de enterrarse *civilmente* en Villa-Carlos el cadáver de un párvulo bautizado, y en actitud tumultuaria trataron de impedir la intervención de la Iglesia en un acto que es de su exclusiva competencia.

Pero á todo hay quien gana. Y en eso de librepensar les da quince y raya, á los que realizaron la *hazaña*, el que ha tenido la ocurrencia, según se nos dice, de llamar la atención del Prelado diocesano para que ponga coto á desmasías como la que cometió el Rdo. Sr. Cura Regente de Villa-Carlos.... usando de un derecho y cumpliendo con su deber.

Duricia de mollera se necesita para pensar ciertas cosas y muchísimas tragaderas para engullirlas.

En méritos de concurso ha sido nombrado catedrático numerario de Física y Química del Instituto de Reus con el haber anual de 3.000 pesetas, nuestro apreciable amigo D. Clemente García Retamero, catedrático de la misma asignatura en el Instituto de esta ciudad. Le deseamos suerte propicia.

Otra vacante ocurrirá en breve: la de Geogra-

fía é Historia, por traslado del Sr. Gaité á Baezas. Así se dice de público, dando visos de certeza á la noticia el hecho de que el señor Gaité ha dejado de presentarse para los exámenes extraordinarios ultimamente celebrados.

Hemos recibido atenta invitación para el solemne acto de la inauguración de curso y distribución de premios en el Instituto de 2.<sup>a</sup> enseñanza de esta ciudad.

Agradecemos la atención al señor Director y Claustro de Profesores.

Falleció el martes la enfermita de la calle de la Plana, atacada de viruela.

La Alcaldía ha tomado cuantas disposiciones aconseja la ciencia y la experiencia á fin de evitar la propagación de tan funesta enfermedad.

Sumamos nuestro aplauso á los que ha tributado la prensa local al señor Alcalde por el celo desplegado en asunto de tanta importancia para la salud del vecindario.

A propósito de viruelas:

Una vez más y con el mayor encarecimiento hemos de recomendar á las familias la vacunación y la revacunación, preservativo inapreciable contra aquel terrible mal.

*O vacuna ó viruelas*, decía un médico de gran fama.

El miércoles próximo, el Rdo. Clero de esta ciudad practicará en Santa María los ejercicios propios del día de retiro á las ocho de la mañana y á las tres de la tarde.

El acto preparatorio será á las tres de la tarde del martes.

El jueves de la próxima semana, primero de mes, se practicará en la parroquia de Santa María, de 8 á 9 de la noche, el piadoso ejercicio de la Hora Santa con exposición del Santísimo Sacramento.

Esta devota práctica con que las asociaciones religiosas de esta ciudad contribuyen mensualmente durante este año al solemne Homenaje universal á Jesucristo Redentor, corresponde en el presente mes de Octubre á la antigua Cofradía de Ntra. Sra. del Rosario canónicamente erigida en nuestra Parroquia matriz.

Telegrafían de Málaga que en la sesión del Ayuntamiento ayer celebrada, fué leído un dictamen facultativo referente á que son perjudiciales para la salud algunas de las harinas procedentes de Barcelona que llegan á aquella ciudad.

Mañana sale para Palma D. J. Teodoro Ládico, Diputado y vice presidente de la Diputación provincial de las Baleares.

Después de sufrir exámenes de reválida y los ejercicios de oposición á becas en Ciudadela, han regresado á esta ciudad los estudiantes de esta Preceptoría.

Galantemente invitados por el M. I. Sr. Doctor D. Antonio Villas, canónigo Lectoral asistimos en Ciudadela á la audición de algunas piezas del nuevo aparato musical intitulado «Gramophono» ó fonógrafo perfeccionado. Con mucha razón se titula gramophono ó fonógrafo perfeccionado; pues, son incomparables las ventajas que lleva al simple fonógrafo: la potencia de voz es mucho mayor y la claridad es tanta que se distinguen perfectamente las notas más insignificantes del sonido.

Llegó el jueves á esta ciudad el nuevo Delegado del Gobierno en Menorca D. Jaime Escobar.

Le enviamos nuestro más respetuoso saludo de bienvenida, deseándole gran acierto en el ejercicio de su autoridad.

A la vez le ofrecemos gustosos nuestro concurso, modesto pero desinteresado y leal, para todo cuanto pueda favorecer los intereses generales del país, y de modo especial los intereses religioso-morales á cuya propaganda está consagrada esta Revista.

\*\*\*

El señor Escobar procede de Albacete, donde desempeñaba en comisión la Secretaría del Gobierno civil de la Provincia.

Es jefe de negociado de 2.<sup>a</sup> clase, lo cual es garantía de su competencia en achaques administrativos.

Cero... y van mil.

Ha pasado otro correo sin venir el señor Arias Carvajal.

Diz que se encuentra muy bien en Barcelona, paseando y cobrando el sueldo ¡Lo que vale tener buenos padrinos!

Y á todo ello, continúa sin Director la Estación sanitaria de este puerto, como pudo advertir, y de seguro advirtió, el señor Escobar al llegar el jueves á esta ciudad.

Nos permitimos recomendar este asunto al nuevo Delegado del Gobierno, por si tiene á bien hacer presente al señor Director general de Sanidad lo que sobre este particular ocurre.

El abuso raya en escándalo y es hora de atajarlo con mano dura.

Para suietarse á las correspondientes prácticas sanitarias es esperado en el Lazareto de este

puerto el vapor italiano «Nina», procedente de Alejandría donde hay la peste bubónica.

Asunto es éste, el del Lazareto, que reclama también la atención del señor Delegado especial del Gobierno, y esperamos que se la prestará muy preferente dando cumplida satisfacción á la opinión pública, tan interesada en que dicho establecimiento deje de ser un peligro constante para nuestra salud.

Créanos el señor Delegado: hay algo que huele á podrido en Dinamarca....



El *Boletín Oficial* de la provincia publica una circular del señor Delegado de Hacienda de esta provincia, dirigida á los Ayuntamientos advirtiéndoles el deber en que se hallan las expresadas corporaciones, de observar con toda escrupulosidad los preceptos que contiene el artículo 324 del Reglamento vigente de Cousumos de 11 de Octubre de 1898, concernientes á la adopción de los medios para realizar los cupos del impuesto respectivos al año natural próximo venidero á cuyo efecto se tomaron por base los que rigen en el actual.



La Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia ha hecho el repartimiento de los 189 reclutas asignados á la zona de esta provincia y llamados al servicio de las armas por Real decreto de 27 de Agosto último.

Forman dicho número los comprendidos en el artículo 31 de la vigente ley de reclutamiento y los procedentes de la revisión del año actual declarados soldados útiles y no les ha correspondido ser excedentes de cupo en el sorteo del correspondiente reemplazo.

Conforme á dicho repartimiento, los pueblos de Menorca deben contribuir con los siguientes: Alayor 3; Ciudadela 3; Mahón 8, y Mercadal 1.

No contribuyen con ningún recluta Ferrerías y Villacarlos.

### CIUDADELA.

—La Pía Unión de San Antonio de Pádua repartió el martes último 112 panes entre los pobres de esta localidad.

—El domingo último por la tarde la Residencia de la Catedral salió en procesión acompañando la imagen de la Virgen Dolorosa. Es un tributo de gracias á la celestial Señora, por no haber experimentado estos habitantes, desgracias personales, cuando el ciclón y pedrisco de 1886.

—Celebróse el domingo en la Iglesia de San Agustín, la fiesta que anunciamos el sábado, con motivo de la Consagración solemne de la juventud ciudadelana al S. C. de Jesús. Dijo la Misa de Comunión el M. I. Lic. Sr. Maestrescuela, oficiando en la Mayor el M. I. Lic. Sr. Arceidiano. El Excmo. Sr. Obispo asistió desde el Presbiterio, dirigiendo despues del Evangelio su autorizada y elocuente palabra á la numerosísima concurrencia.

## IMPRESIONES LOCALES

Copiamos del semanario *La Tradición*, de Palma, estas líneas:

«Telegrafían de Málaga lo siguiente, que creemos no tan sólo oportuno sino altamente necesario publicar y comentar en Mallorca:

«Hace tiempo circuló el rumor de las harinas que venían de Barcelona estaban adulteradas con materias nocivas para la salud.

Un concejal reflejó estas sospechas en reciente cabildo, y después la prensa local dijo que habían sido analizadas algunas harinas, resultando comprobado el rumor.

Díjose también que á causa de la falsificación bastaba comer pan hecho con esas harinas durante una corta temporada para padecer diabetes.»

Hasta aquí el telegrama malagueño. Pero lo esencial está en que, si no andamos equivocados, en Mallorca se consumen harinas de Barcelona.

¿Puede tener relación alguna con este consumo la innumerable legión de enfermos diabéticos que cada día en mayor escala cuenta nuestra isla.

A quien compite preocuparse por esto, lo recomendamos.»

\*\*\*

También en Mahón se repiten desde hace algún tiempo los casos de diabetes, y si bien creemos se exagera, cuando menos, al suponer que las harinas de referencia son la causa generadora de aquella enfermedad, veríamos, no obstante, con mucho gusto que el servicio de inspección de los artículos de primera necesidad estudiase mejor atendido.

La industria ha progresado mucho, principalmente la industria de falsificar las substancias alimenticias, vinos, licores etc., y á pesar de esto vivimos como se vivía hace un siglo, sin cuidarnos poco ni mucho de que se da á menudo gato por liebre, con gran daño para la salud pública y notorio quebranto para los comerciantes é industriales de buena fé.

Con imponer algunas multas y publicar en la prensa periódica los nombres de los multados, se conseguiría mucho indudablemente.

Del contrario á poco que *progrese* en este sentido, nadie podrá sentarse á la mesa sin repugnancia y temor ante el peligro de que cualquier bocado ó un simple trago nos acarree una enfermedad.

Preciso es hacer algo para conjurar los peligros que llevan consigo las falsificaciones de los artículos de comer y beber.

Es éste un asunto de gran interés, y esperamos que en él se ocupará el M. I. Ayuntamiento.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.

# CULTOS

## PARROQUIA DE SANTA MARÍA.

Domingo último de Septiembre.—Las Misas rezadas se dirán á las horas de costumbre. La mayor se cantará á las diez, en cuyo ofertorio predicará la homilía del Evangelio el Rdo D. Jaime Tutzó presbítero, M. A. y después de la conventual se dirá la Misa última.

Por la tarde.—A las dos y media Catequística para niños, niñas y mujeres, con el rezo de una parte de Rosario, plática Doctrinal y cánticos. A las tres y media Vísperas y Completas por la Rda Comunidad y Rosario á la Stma. Virgen de la Merced con las saluciones y solemne Salve, concluyendo la Santa Novena.

Lunes.—A las cinco y media de la mañana se dará principio al solemne mes consagrado á la Santísima Virgen del Rosario. Espuesto S. D. M. se rezará la estación mayor, proseguirá la Stma. Misa con puntos de meditación y demás ejercicios propios, dando fin con la Reserva. Estos cultos se celebrarán durante el mes, los días laborables á la misma hora, y los festivos por la tarde, después de Vísperas con solemne Procesión.

Sábado.—A las cinco se cantarán Completas, como preparación á la Festividad de Ntra. Señora del Rosario.

Jueves.—Devoto ejercicio de la Hora santa de 8 á 9 de la noche, con exposición de S. D. M.

Viernes.—Misa con exposición del Santísimo y Comunión general, á las siete, para los socios del Apostolado de la oración, Meditación, letanias del Corazón de Jesús, acto de desagravios, letrillas, Corazón Santo y bendición con la sagrada Hostia

## PARROQUIA DE SAN FRANCISCO.

Domingo 5.º de Septiembre.—Misas rezadas á las á las cinco y á las siete. A las nueve la de tropa. A las diez la mayor con homilía por el Rdo. Sr. Cura Ecnómico.

A las dos y media de la tarde, enseñanza del catecismo. A las tres y media Vísperas, y después Rosario.

Adoración nocturna de 10 á 4.—Turno *Mater immaculata*.

Lunes 1.º de Octubre.—Se dará principio á la devoción del *Mes del St. Rosario* que se practicará con exposición de S. D. M., al anochecer ordinariamente en los días no festivos y durante la Misa de las siete en los domingos.

Martes 2.—Misas rezadas á las siete y media y á las nueve en el altar de S. Antonio de Pádua.

Miércoles 3.—El ejercicio del *Mes del Rosario* será á las siete de la mañana con Misa rezada. A las ocho otra Misa rezada en el altar de S. Blas para los inscritos de la Corte angélica.

Al anochecer solemnes Laudes en preparación á la fiesta del Seráfico Patriarca San Francisco, Titular de la Parroquia.

Jueves 4.—Misas rezadas desde las cinco. A las siete la de comunión general, y á las diez la mayor

en que predicará el Rdo. D. Juan Pons y Camps, Pbro. Vrio.

Por la tarde.—A las cuatro Vísperas solemnes, y después procesión general que recorrerá las calles de los Frailes, Prieto y Cules, Rector, Isabel II y plaza de S. Francisco.

Viernes 5.—Durante la Misa de las cinco y media devoto ejercicio del adorable Corazón de Jesús.

A las siete de la tarde, después de reservado el Santísimo Sacramento, acto preparatorio al día de retiro para las señoras celadoras y socias del Apostolado de la Oración.

Sábado 6.—Los ejercicios del Santo día de retiro serán á las siete de la mañana y á igual hora de la tarde.

## PARROQUIA DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Domingo 5.º de Septiembre.—Las Misas se dirán á las horas de costumbre. En la mayor predicará el Rdo. Sr. Cura Regente. A las dos y media enseñanza de doctrina cristiana, siguiendo á las tres y media, el canto de Vísperas y el rezo del Santo Rosario.

Lunes, día 1.º de Octubre.—Al anochecer se dará principio al mes del Sto. Rosario, con el Señor de manifiesto, meditación, canto de gozos y reserva; siguiendo todos los días, á la misma hora, el mismo ejercicio.

Martes.—A las siete de la mañana, la piadosa práctica del Vía Crucis.

Viernes 1.º de mes.—A las siete y cuarto Misa de comunión reparadora, en el propio altar del Sagrado Corazón de Jesús.

Sábado.—A las siete y media Misa con Exposición de S. D. M. por las intenciones de la Liga antimasonica. Después del ejercicio del mes del Rosario, que se hará al anochecer, se cantará una Salve solemne á Ntra. Señora del Carmen.

## IGLESIA DEL SAGRADO CORAZÓN

Mañana domingo, terminan las Cuarenta Horas estando de manifiesto S. D. M. de cinco á seis y media de la tarde.

El proximo lunes al atardecer se dará principio á solemnes cultos del mes del Rosario practicándose con exposición del Santísimo.

Viernes.—Ejercicios de desagravios al Sagrado Corazón de Jesús.

Sábado.—A las ocho y media Misa y Novenario á Ntra. Sra. del Sagrado Corazón.

Suscripción mensual para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción.

Pesetas

Cuotas mensuales de los Sres. Suscriptores correspondientes al mes de Agosto. . 55'75

BAJA

D.<sup>a</sup> Enriqueta Peignens. . . . . 2'00

53'75

\*\*\*

Suscripción para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción.

	Pesetas
Suma anterior.	6729'00
Sra. D. <sup>a</sup> Margarita Taltavull, Vda de Victor, en acción de gracias.	5'00
Cuotas mensuales correspondientes á Septiembre.	53'75
En sufragio de las almas.	1'00
Una devota de la Purísima, en sufragio de sus difuntos.	2'00
Una devota persona en sufragio de sus difuntos.	2'50
Total.	6813'25

Continuará

\*\*\*

Suscripción para cubrir el déficit de las obras de restauración y mejora de la Iglesia de las Concepcionistas.

	Pesetas
Suma anterior.	404'45
Una madre de familia para que sus hijos sean devotos del Sagrado Corazón de Jesús.	5'00
Total.	409'45

## ECOS DE TELÉGRAFO

### La asignatura de Religión

Madrid 24, 9 n.

Se ha publicado en la *Gaceta* una circular dada por el Ministro de Instrucción pública, en la que se dice á los rectores que la asignatura de Religión será obligatoria en los cuatro primeros cursos del bachillerato, siéndolo también las de Dibujo y Gimnasia.

### Muerte de Martínez Campos

Madrid, 23.—Esta mañana, á las diez y cuarto, ha fallecido en Zarauz el general Martínez Campos.

En un momento de lucidez—que siguió al fuerte delirio que el paciente sufría desde anoche—fué confesado por el Arzobispo de Santiago de Cuba.

Se le indicó algo respecto á testamento, respondiendo el paciente que su esposa conocía perfectamente su deseo y sus disposiciones.

El mencionado Prelado le administró la Extremaunción.

Esta mañana, para calmar la excitación en que estaba el enfermo, dióle el médico algunas inyecciones de éter, logrando reanimarle un tanto.

Tuvo entonces algunos momentos tranquilos.

Al abrir los ojos se encontró con su primo, y sin poder dirigirle una sola palabra, rompió á llorar, siendo de nuevo presa del delirio.

Luego entró en la agonía, falleciendo momentos después

El ministro de Estado ha comunicado la noticia de su muerte á la Regente, que se hallaba en Pasajes á bordo del yacht de su hermano el archiduque.

Doña Cristina está afectadísima.

El señor Silvela ha calificado de grande é irreparable la pérdida del general Martínez Campos.

## OBRA DEL PAN DE SAN ANTONIO

ESTABLECIDA EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE SAN FRANCISCO DE ASIS

### Mes de Septiembre de 1900

CARGO	Pesetas
Sobrante que resultó en la cuenta del mes anterior.	1'05
Limosnas recogidas durante el mes de Agosto.	119'50
Existencia en 1.º Septiembre.	120'55

#### DATA

Panes de 800 gramos, á 0'40 ptas. el kilo, distribuidos á los pobres:

Septiembre 4.—94 panes	30'08
» 11.—94 id.	30'08
» 18.—94 id.	30'08
» 25.—94 id.	30'08

SUMAN 376 panes . . . . . 120'32

#### COMPARACIÓN

Importa el cargo.	120'55
id. la data.	120'32

Sobrante para el mes de Octubre . . . . . 0'23  
Mahón 29 Septiembre de 1900.

V.º B.º

La Vice-Tesorerera, El Director,  
JUANA ORFILA AMBROSIO CARABÓ, Pbro.

En el presente mes de Septiembre se han recogido en el cepillo del Pan de los pobres 160 pesetas 28 céntimos, con dos papeletas de acción de gracias en que no se expresan los favores alcanzados.

En las cuatro papeletas halladas en el cepillo de las peticiones se suplica: colocación para un joven; buen éxito en un negocio; remedio en un apuro, y una gracia especial; ofreciendo varias limosnas si se obtienen los beneficios pedidos.

